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Az ombodi egyházjogi kérdésre.
Nem nagyítani a bajt, nem élesíteni a sérelmet, ily 

értelemben nyilatkoztam e. m. gyűlésünkön az ombodi 
Soltész-féle ügy tárgyalásakor. Mert ha valóban úgy vesz- 
sziik a dolgot a mint van, nem egyéb az a szolgabiró ré­
széről, a dolog nem értésénél, a lelkész részéről, első fel- 
hevülésén uralkodni nem tudásánál.

A mi az egyház tagjai által választott prezsbitérium 
vagy az egyházi közgyűlés azon joggyakorlatát illeti, hogy 
vagy szükség, vagy belátás szerint adóztatja meg magát, 
ró terhet az egyház egyes tagjaira, ezen házi jogot 
az egyes gyülekezettől, protestáns felfogás 
szerint elvitatni nem lehet. Azonban, eme jog- 
gyakorlatnál is, szem előtt kell tartani bizonyos méltányos­
ságot, s az egyéni szabadságnak is, mely alapja a gyű­
lök ezetinek és sarkalatos törvénye a protes- 
tántizmusnak, kell engedni annyit, hogy oly teher 
alól, mint sok helyt falusi gyülekezetekben az egyházfiság, 
olcsóbban menekülhessen; s nem annyira a büntetéstől 
való félelem, mint inkább az egyház iránti kötelesség in­
dítsa öt, vagy a teher viselésére, vagy a váltság hordo­
zására.

Az egyes egyházközség vagy gyülekezet pre.zsbitériu- 
mának, közgyűlésének, önmagát illető joggyakorlata vagy 
szabadságára vonatkozólag, a protestántizmus keretében, 
csak az amerikai és skót szabadegyházak egyes 
gyülekezetei alkotnak maguknak minden fensőbb 
helybenhagyás mellőzésével, kötelező szabályokat, törvé­
nyeket. — Az ily es szabályok is azonban átaláu az egyes 
egyházak ügyvitele, az évi közgyűlés bírálata alá jő, s ha 
közhelyeslésre nem talál : elvettetik, s az egyes egyház 
jobbnak hozására utasittatik. És ez helyesen van igy, mert 
a protcstántizmus elvéből következik, hogy az egyesek ál­
tal hozott szabályok, intézkedések megbiráltassanak, s ha 
nem jók : az egyház közerkölcsi és társadalmi érdekéből 
jobbakkal váltassanak fel. Nálunk, a prezsbitériális kor­
mányforma s joggyakorlat mellett is, az egyes egyházak 
ilyetén határozatai nem mellőzhetik az egyh. megye, ille­

tőleg e. megyei kormány tudomásul vételét vagy helyben­
hagyását. — Az ombodi esetnél már a prezsbitérium vagy 
a közgyűlés vezetői — mely első és sokhelyt utolsó ízben 
is a lelkész — úgy látszik, hogy nemcsak a szabályok 
meghozásában, de azoknak érvényesítésében is, az egyház- 
megyei kormány mellőzésével akart intézkedni, elégtételt 
szerezni még akkor is, mikor a világi hatóság, az egyház 
önrendelkezési jogának az egyházmegyei kormány tudta 
és beleegyezése nélkül érvényességét, épen nem helyte­
lenül : kétségbe vonta.

Különös szerencsének, s az ügy mélyebb vizsgálásába 
nem bocsátkozásnak tulajdonítható, hogy a belügy- s kul­
tuszminisztérium, az ombodi egyház és lelkész megkeresé­
sére, megsemmisítette az alsóbb hatóságok végzését, s a 
hivatalt sértő kifejezésekért, a büntetés alól, az ombodi 
lelkészt felmentette. Mert az egyházmegye, midőn a me­
gyei bizottság határozata után az ügy hozzá áttétetett: ki­
mondta ugyan, hogy a szolgabirói eljárás érvénytelen s a 
gyülekezetnek ily kebli szabályt hozni joga van ; de ugyan­
akkor az ombodi lelkészt nemcsak nem menté fel a reá 
szabott 20 frt birság alól, sőt eljárása, illetőleg a hivatalt 
sértő kifejezései felett, nem helyeslését mondotta'ki, a mint 
erre mindnyájan emlékezhetünk.

Mi lett volna itt a teendő ? Midőn a szolgabiró, mint 
kát ikus ember, tehát a mi egyházi viszonyainkkal nem 
ismerős, fölmentette azon egyházfiságra kötelezettet, kit 
azonban a megyei alispán kötelessége teljesítésére utasított 
szolgabirói utón : megkeresni a lelkésznek egy felvilágo­
sító, a lelkészi hivatal méltóságához illő hangon irt levél­
ben a szolgabirói, vagy hivatalát, s az nem hiszem, hogy a 
felvilágosításnak nem engedett volna. Ha nem ? az egész 
ügyet beterjeszteni az esperesi hivatalnak, s az megtette 
volna a további teendőket a nélkül, hogy ily, csak a kellő 
tapintat hiánya miatt oly országos sérelemnek nevezett 
ügygyei, a kultusz- és belügyminisztereket búsitani s prot. 
közigazgatás egyes intézkedéseit oly színben kell vala fel­
tüntetni, mint a mely nem tiszteli eléggé az egyéni szabad­
ságot, s mig kívülről szabadságot követel, saját körében 
tagjai rányában méltánytalan, sőt erőszakoskodásra is kész.
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Egy meg nem jelenésért 5 forint büntetés? semminemű 
egyházjogi tekintetekkel össze nem egyeztethető.

A mi a felsőbányái egyháznak, az ombodihoz hasonló 
nem joggyakorlatát, mert ez más, de szokását illeti, meljot 
én az e. megyei gyűlésen felhoztam s mely alkalmat .adott, 
úgyszólván felhítt ez ügyhöz való szólásra: ez a következő.

Ugyanis a felsőbányái egyházban, százados régi szo­
kás, hogy két egyházi adót szedő, két felszolgáló vagyis 
gyűlést összehívó, tanköteles gyermekek tandijaik után 
járó egyházfiak, kik sem harangozást, sem semmi más szol­
gálatot nem teljesítenek: az utolsó évben nősültek közül 
választatnak. Ha pedig állásuk vagy körülményeik miatt, a 
választást cl nem fogadhatják : az egyházi pénztálba <) fit 
váltságdijt fizetnek. Azonban ezen váltság diját, karhata­
lommal. soha senkin be nem vették. Nincs is erre szükség, 
mert a ki a szokásos egyházfiságot el nem fogadja, mikor 
meghivatik elmondja okát, s a legtöbb a váltság pénzt is 
az egyház pénztárnokának előttünk kézbesíti. X an azonban, 
ki későn fizet, vagy épen adós is marad. l)e volt eset a 
múlt években arra is, hogy egy atyafi határozottan ki­
mondó : nem fizet. Én nem idéztettem a prezsbitérium elé, 
de magamhoz hivattam, még pedig ily formán : köszönte-

Minden dolognak megvan a maga határa. Azért e czikkem 
befejezéséül még csak azt mondom, hogy ha az ombodi
egyházat és lelkészt illető ügy mint a közelebb október
4-én tartott e. megyei gyűlésünkön felemlítve volt, szeren­
csésen dőlt is el. mint a gyűlésen, az ombodi alkalomból, 
kimondatni kértem, a kid- vagy politikai hatóságokkal 
szemben, a lelkészek legyenek az egyház joga és szabad­
ságának védelmezői, de mindig ildomosak, tisztesség tudok, 
magukat indulatoskodásra menni nem engedők; mert kü­
lönösen hivatalos pecsét alatt küldött levelek \ag\ üg\ha­
tokban semminemű egyéni indulatoskodásnak nem szabad 
kifejezést adni. Ez az én nézetem. Az egyházkerület pedig, 
ha ezen ügy elébe kerül, azt hiszem, hogy a mint kell, az 
ügyet beható vizsgálat alá vevén, az egyéni, gyülekezeti) 
miniszteri eljárásokkal szemben a hiányokat megióxán, a 
protestantizmus álláspontját az egyes gyülekezetek liatás- 

j körében s nemes méltóságában, az egyéni szabadsággal 
j összeegyeztethetésében felmutatandja!

Felsőbánya, nov. 3. Ib77.
C z e 1 d e r Márton.
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tem, tessék eljönni hozzám egy kis beszédre. Az atyafi el­
jött, mert arra nem volt eset, hogy a kit hivattam vagy 
kérettem, az első úrtól az utolsó bányászig, el nem jött 
volna. Én igy szólék : kedves atyámfia! azért kértem hogy ; 
jöjjön el, mert hallám, hogy sem egyházfi nem akar lenni, 
sem az 5 frt váltságdíjat nem fizeti meg. igaz, hogy mi ezt 
kedves atyámfián törvényesen meg nem vétetjük, de lássa, 
ez a mi egyházunkban az ujházasoknak becsületbeli, egy­
házunk iránt való kötelessége. Az édesatyja is volt egy­
házfi, testvérei is voltak, s én nem hihetem, hogy csak 
maga legyen, a ki ezt meg nem tenné stb. Megteszem hát 
én is, mond az illető, kit nehány egyház iránti hűségre vo­
natkozó szó után elbocsátottam. — Meg is tette, harmad­
napra minden további szó nélkül még egyházi adóját is 
fele részben előre lefizetvén.

A kultuszminisztérium megrovása tehát nem érdekli 
a felsőbányái házasultakat.

Nem mondom azonban, hogy az emberek mindenütt | 
egyenlő erkölcsüek s szépszerivel meggyözhetők. De azt 
igenis tapasztalás után állíthatom, hogy ha a híveket mi 
lelkészek, inkább meggyőzni igyekezünk, mint felettük való 
elsőségünkre, hatalmunkra utalnánk : sokkal inkább czélt 
érünk. — A mi pedig S. czikkének azon pontját illeti, 
hogy a közig, bizottságban a róni. katli. többség, a ref ki­
sebbséget leszavazta : az ilyeneknek hagyjunk békét. Igen 
helyesen Ítél az értelmes római katholikus, midőn a prot. 
egyházakról nem bírja feltenni, hogy az egyéni szabadsá­
got, egyes gyülekezet, a jog- és szabadságra hivatkozással, 
méltánytalanul mellőzhesse, vagy épen arczul csapdoshassa.

III.

A gyülekezeti élet emelésére mellőzhetlen se­
gélyeszköz a vasárnap megszentelése. Itt is lelkész és 
prezsbiterek menjenek példával elő. A vasárnap tudata is 
kezd nálunk kihalni, ott állunk, hogy minden gyülekezet­
ben alakítandó vasárnap-egylet, melynek tagjai mint ko­
vász a tésztában, elevenen tartsák és terjeszszék az Ur 
napja megüléséből folyó testi-lelki hasznokat. Itt nagy, a 
legalsó rétegig leható reform kell, ezúttal csakis érintem e 
felette fontos ügyet. Hol nincs vasárnap, ott kezdődik az 
önösségi és a földi érdek előbbre tétele a lélek érdekénél, 
s jő a pogányság utána nyomba.

Egy házi k öny v tá r is alapítandó minden gyüle­
kezetben, részint hogy ellensúlyoztassék sokszor a legfen- 
sőbb érdeket aláásó, néha mulattatva romboló könnyű iro­
dalom, részint hogy az olvasás csatornáján is beíolyasztas- 
sék az igén alapuló szent képző elem. Sokszor jött már a 
könyvből világosság, maga a reformáczió a könyvek köny­
véből sugárzott elé. Nekünk e téren egész uj irodalmat 
kell teremteni a gyermekek, ifjak s meglettek számára s 
itt vallásos színezetű s irányú ezer és ezer példányban el­
terjesztett népies Lapra is szükség van. A sajtó fegyvere 
meg nem ragadása által az ige után leghatalmasb eszközt 
dobjuk el. E téren egyesülteknek kell előállani, melyeket 
a gyülekezeteknek áll érdekében támogatni.

Felekezeti népiskoláink hulladoznak, kivált ott, hol 
az „anyaszentegyház e bástyái“ feladattak, amerikai jel­
legű s modorú vasárnapi iskolák teremtendők, s e
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tekintetben a nemzetközi vasárnapi iskolai intézkedések 
nekünk kezdőknek nagy könnyebbitést szerezendnek. — 
A vasárnapi iskola intézmény biztosítja a jelen és jövő 
nemzedék vallásosságát, jellomi fejlődését, jobban, mint 
bármely más mesterséges kezdemény.

Bibliamagyaráz ás életbeléptetése; nagyobb gyüle­
kezetekben pedig, hitvédelmi és hittérítői természetű felolvasá­
sok szervezése, a missiókról tudósítás adások, szóval a formális 
istentiszteletek mellett és kívül az élőszóval és tudománynyal 
is hatás oly tényezők, melyek már másutt jó gyümölcsöket 
termettek.

A templomok vonzóvá tétessenek ; nevezetesen a gyü­
lekezetek helyi igényei szerint az istentisztelet órái czélsze- 
rülcg tűzessenek ki, tekintettel arra is, hogy p. o. városban a 
nagyszámú cselédségnek is alkalom adassék templomba me­
hetni. A templomok tisztasága, kényelmes, egészséges berende­
zése, fűtése (sok ember a hideg miatt sem mehet Isten házába, 
kivált ha meleg ruhája sincs), ma kivált, egyik vonzási kellék ; 
a templomépületben lehet hely az egyházi könyvtárnak, alul 
vagy mellette a vasárnapi iskolának, egy szoba a lelkésznek, 
hogy kivált városi népes utczában át bibliával és palásttal, sár­
ban, hóban stb. ne legyen kénytelen járogatni, hanem a templomi 
szobában vehesse fel palástját; a templom után azonnal ott fo­
gadhassa a hívek közül azokat, a kik lelki szükségből kívánnak 
hozzá fordulni. — A beszédtartás alatt felmelegült lelkésznek 
egészségileg is javára lesz ily intézkedés. Azok a rideg, óriás 
csűr templomok, melyeken csap, fut át a szél, épen nem vonzók, 
sőt távolilók. Csin, Ízlés, egészségesség nem ellenkeznek a pu­
ritán izmussal. — Legvonzóbbá teszi a templomot a lelkész 
buzgó s bű szolgálata, ha maga a lelkész elhagyja szószékét, 
kötelességét másra bízza, nem csoda ha elhagyják a hívek is. 
Városokon a káplánozás fóoka a templom üresedésnek.

De hogy a lelkész ma mái' a fokozottabb igényeknek 
is eleget tehessen, s egészen oda adhassa magát magasztos pá­
lyájának, nemcsak kellő tisztelettel, méltánylattal kell őt kör­
nyezni, hanem felmenteni a mindennapi kenyér miatt aggasztó 
gondoktól a legtisztességesebb fizetés által, hogy igy lelki, szel­
lemi teendői magaslatán röpülhessen s a kegyesség, tudomány, 
s a lelkek üdve mezején eszmény szerint hathasson. A gyüleke­
zet becsülete, jóléte, java egyaránt megköveteli, hogy ha ő so­
kat a hitélet teremtését, élénkítését kívánja s várja lelkészétől, 
adja meg lelkészének mind azt, mi ezt azokra képessé teszi. — 
Lelkész, ha lángol, gyülekezet ha áldoz, egymást teremtik, eme­
lik. Nagykorúnak, önállónak csak oly gyülekezet tartható, a 
melyik legalább ezer forintot biztosíthat évenkint lelkészének, 
s oly tőkét segít elő (ezt már összefogva egyházmegyeileg) hogy 
30—40 évi szolgálat után 'll3-vész fizetéssel nyugdíjazhatja el- 
agguló lelkészét, azt a ki már nem épit, s helyébe uj erőt képes 
haladéktalanul beállítani. A gyülekezet szent kötelme évenként 
lelkészéért a papi özvegy s árva-pénztárba is járulni határozott 
összeggel. A lelkész az emberiség, a társadalom jólétének nagy 
tényezője mindig, csak a maga szférájában maradjon s ott töltse 
be nagyságos missióját, az isten és emberszeretet virágai nyila-
dozandnak békeadó nyomdokain.

A nagy Kálvinról mondja egyik jellemzője (Naef lelkész :
Ilistoire de la reformation, Paris, 1867. 231. I.) „egész élete egy 
szóba foglalható : kötelesség.“ Ez a kulcsa ma is a lelké­
szek hatásának.

Önmagunkért.
Sokszor lehet hallani a panaszt prot. egyházi irodalmunk 

pangása felett. S keressük az okot mindenfelé, csak önmagunk­
ban nem. Visszamegyünk sokszor egészen az iskola-padig, s 
mintha a hiú franczia nép volnánk, önszégyenünk elpalástolá- 
sára, ottan állítunk magunknak bűnbakot; feledve, hogy az is­
kola csak kulcsát adja kezünkbe a tudomány és irodalomnak, 
de bevégzett tudósokat, annyivalinkább irodalmárokat soha — 
vagy legfölebb elvétve — szül.

De hát az élet nagy iskolája, — mely erre kiválóbban van 
hivatva — miért oly fukar, hogy csak tüneményképen mutat 
fel egyeseket, kik a tudomány és irodalom fáklyáját lobogtatva 
kezökben, a protestáns egyházi irodalomnak szentelik életüket?

Erre úgy hiszem, könnyen megtalálhatjuk a feleletet, ha 
kissé magunkon kívül, és aztán, — az álszemérmet levetkőzve 
— önmagunkba tekintünk.

Mit tesznek katholikus keresztyéntársaink egyházi irodal­
muk felvirágoztatására?.. . Nem tartanak-e fel egyesült erővel 
társulatokat, melyek részben irodalmi termékeik terjesztésére, 
részben az irodalmi munkások jutalmazására hivatvák ? — S 
mit teszünk mi! — Pengetjük — ha ugyan pengetjük — az 
eszmét, hogy tömörülnünk kell végre egy egyházi irodalmi tár­
sulat megalkotására; de a kivitelnél rendesen beszorítjuk mar­
kunkat, s porba esni hagyjuk a zászlót, mely körül mig áldo­
zatra nem hív - hévvel seregiünk.

Igaz, hogy szegények vagyunk. .. De hát nem méltán 
feltehetjük-e, hogy még szegényebbek azok, kik az élet anyagi 
gondjait elnémítva, kizárólag a tudomány és irodalomnak szen­
telik életüket? Kivánhatjuk-e tőlök, hogy szellemi munkásságok 
gyümölcsét, csak úgy Isten nevében dobálják ki, sőt még rá is 
fizessenek arra?... Nem természetszerű kötelesség-e, hogy 
önmagunktól elvont filléreinkkel is gyámolitsuk és buzdítsuk 
őket?... Hiszen a mit nekik adunk, önmagunknak adjuk; mun­
kásságuk bármily csekély jutalmazásával prot. egyházi irodal­
munkat mozdítjuk elő. — Áldozzunk tehát önmagunkért! — 
Addig is mig testületileg, egyesült erővel működhetnénk ama 
szent czélra : egyen-egyen tegyük meg a mit tehetünk.

Több jeles prot. egyházi ivóra mutathatnék, kik hosszú, 
fáradalmas munkásságukért hirt, nevet igen, de jutalmat nem 
nyertek mástól mint keblük ama megnyugtató öntudatától, hogy 
megtették kötelességöket. S ez öntudat hajtja, mozgatja az iró- 
tollat kezökben ma is. — De hát igy lelkesitsük-e munkára az 
ifjú nemzedéket; igy keltsük-e fel a szunnyadó erőket?

Nem lehet többé, még a szellemi dolgokban sem, — ko­
runknak reális irányát, számításon kívül hagynunk ; mert bár­
mily eszményi magaslatra emelkedjünk is : „az élet száraz, 
hosszú ujjával fenyeget, mondván : kenyér előbb fiú, kenyér 
előbb !“.. .

E sorok kapcsában szabad legyen egy tehetséges ifjú egy­
házi íróra hívni fel a t. olvasó figyelmét. Ez Kiss Kálmán n.- 
kőrösi ref. tanár, ki mint előbb szatmármegyei lelkész, fárad­
hatatlan szorgalommal bú váróivá az egyházmegye s egyes egy­
házak és községek levéltárait: most hosszas kitartó munkássága 
eredményét a „Szatmári egyházmegye története“ czim alatt 
adja ki. — A nyomás már meg is kezdetett; de a jóreménynyel 
szétküldött előfizetési ivek — úgy tudom — nem a legkedve­
zőbb eredménynyel tértek vissza, s a munkás szerző talán közel

I áll ahhoz, hogy nagy terjedelmű munkájára ráfizessen.
*
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Prot. egyházi történelmünk jövendő nagy épületéből egy 
homokszem is drága, s kötelességünk azt az enyészettől meg­
menteni.... Hátha egy-egy jelentékenyebb alapkő tűnik sze­
münkbe, melyre önérzettel mutathatunk : ez is a miénk ! ez is 
amaz épületnek egyik lényeges alkatrésze !

Munkáljuk tehát a jelenben a jövőt! — Áldozzunk - iro­
dalmi czélokra fordított tilléreinkkel — önmagunkért !*)

Kisújszállás, 1877. nov. 5.
Illyés Bálint.

A „R a u h es Ha u s“*)
(Egy belmissiói intézet Hornban.)

Némethon legélénkebb kereskedelmi városán, Hamburgon 
vitt keresztül utam. E várostól keletre, egy órányira fekszik 
Horn falu jóformán elővárosát képezve (Ham községgel együtt) 
Hamburgnak.

Nincs itt helye annak, hogy a német tengeri kereskedés 
említett jelentékeny, s gazdag városáról bővebben szóljak. Re ám 
nézve, üdítő hatású volt elhagyni az árboczerdös várost, s ki­
rándulni Hornba, hol a belmissió egyik jeles alkotását, a 
fentczimzett intézetet, megismerni szerencsés voltam.

Mielőtt a nevezett intézet leírásához fognék : jónak látom 
annak alapitóját, habár töredékes vonásokkal is, bemutatni e 
Lap olvasóinak. Mert a kegyelemnek Istene, nemes szivü, hit­
buzgó embereket használ eszközökül arranézve, hogy az ő „ki- 
csinyjeinek“ ügye, s szent országának terjedése lassan-lassan 
diadalra jusson.

Az ismertetni szándékolt intézet elfogadó termében, egy 
arczkép vonta különösen magára figyelmemet. Szelíd aggastyán 
kőnyomatu arczképe volt ez, melynek minden vonásában, a jó­
ság, szeretet és alázatosság volt kifejezve. Aláírva ez volt : Dr. 
Wiehern. I. Ján. V. 4. Életének vezérigéje tehát, ama neve­
zetes jánosi mondat : „valami Istentől született, meggyőzi e 
világot, és az a diadalom, mely meggyőzte e világot : a mi hi­
tünk.“ Ezen dicső lobogó alatt harczolt az említett férfiú, s ezen 
zászló alatt győzött is. Életének czélját nem forgácsolva szét^ 
keresztyén hitének, s találékony elméjének minden erejét egyet­
len téren concentrálta, ez a belmissió, illetőleg az elhagyott 
gyermekek és árvák ügye volt. — Zárjel, vagy négyszemközt 
mondva : nem ártana nekünk protestáns lelkészeknek sem, 
figyelembe venni azt, hogy az universalis emberek kora lejárt 
A kharizmákban is különbség van. Üdvös dolog lenne, ha kiki 
azon a téren érvényesítené minden erejét, a mely leginkább 
megfelel hajlamainak, a melyen, kitartással működve, az ide- 
oda kapkodás helyett, nagy és maradandó eredményeit tuduók 
felmutatni pályafutásunknak. Sajátszerü helyzetünkben található 
némi mentsége annak, hogy sok prot. lelkész, most tudós, majd 
gazda, most concionator, majd megyei vagy városi bizottsági

*) Itt az. idő, hogy a találó „önmagunkért“ megalakítsuk azegy- 
ház,irodalmi társulatot, sőt önállólag a „magyar protestáns történelmi 
társulatot“, a zsinat egyetemessé teheti a relormáczió emlékünnepét 
nov. 1-sö vasárnapjára, s az akkor gyűlt perselypénz évenként szép 
összeget adand, inert a 2000 ref., 600 evangélikus egyházak mindeni- 
kében csak ha 10 kr. gyűl be is egyremásra, már 260 írt évi jövede­
lem lesz fordítható a relormáczió emlékét irodalmiing örökítő prot. 
történelmi munkákra. Őseink a rvfomv torok tenni tudlak, mi. (iáik 
szintén akarjunk és tudjunk tenni már. Szrrk.

#*) E nagyon érdekes tanulmány komoly figyelmet érdemel, 
vajha gyúlna bennünk is a Ilit által élesztett alkotó láng!!

tag stb. stb. szóval : minden kitelik belőle, s gyakran olyanná 
lesz mint a sokágú zsebkés, mely fel van szerelve dugóhúzó, 
fúró, véső, fűrész, gomboló s egyéb eszközökkel de utoljára 
mind az egész, mind az egyes ágak gyengék s kevésbé hasz­
nálhatók.

Wiehern most lépett 70-ik évébe. Jelenleg súlyos beteg­
séggel küzd, mely sajnos körülmény miatt, nem részesülhettem 
abban a szerencsében, hogy öt láthattam, s vele beszélhettem 
volna. Pedig mondanom sem kell, mily üdvös hatású : nagy és 
nemeslelkü emberekkel társalogni, oly ügyek felöl, melyeknek 
azok öltöket szentelték, melyek minket is melegen érdekelnek. 
A holt szén tüzet kap ilyenkor az eleven parázstól.

Wiehern a theologiára készült G ott inga és Berlin egye­
temi in, majd szülővárosában Hamburgban, a lelkész! vizsgákat 
letevőn, a helyett hogy valamely egyház lelkészévé lenni igye­
kezett volna : maga alkotott tért jövő működése, egész élete 
törekvéseinek. A keresztyéni s emberbarát! szeretettől lángoló 
ifjú figyelmét ugyanis, csakhamar magára vonta az a nyomor, 
mely szülővárosa szegény osztályának gyermekei közölt tűnt 
föl előtte. Minden világvárosban megvan az u. n fuex ui bis, 
mely piszkos uyomorteljes lakásokban tengeii életét, s melynek 
gyermekei, utczai ebekként kóboroguak összevissza. A nyomor, 
tudatlansággal, ez a vallástalanság, s erkölcstelenséggel jár 
karöltve. Minden államnak legvészesebb ellensége : a pauperis- 
mus, mely ellen küzd az emberszeretet, hazafiság, s főleg a ke- 
resztyénség, a maga többrendbeli, s ágazata intézményeivel s 
eljárásaival, a melyeket a belmissió hoz alkalmazásba.

Wiehern tehát, a nyomor embereinek osztályán akart se­
gíteni, a midőn ingyenes vasárnapi iskolát nyitott a szegény, 
árva, vagy elhanyagolt, és elhagyott gyermekek számára s ke­
vés idő múlva 4 — 500-ra növekedett tanítványainak száma, s 
hozzá csatlakozott, 40 önkényt vállalkozó tanító és tanítónő. 
Ezen működése közben jött azon elhatározásra, hogy az emlí­
tett osztály, romlásnak kitett, erkölcsileg elhanyagolt, és elva­
dult gyermekei számára, un nházat (Rettungs Anstalt) alapítson, 
mert azt kelle tapasztalnia, hogy az ily gyermekek megmenté­
sére, a vasárnapi iskola nem elegendő. A mit ugyanis vasárna­
ponként épített, a kegyelet és szeretet, azt a hétköznapok nyo­
mora és rósz példája lerontotta.

Ily előzmények után nyitotta meg W. Hornban egy gazdag 
ember altat ajándékozott telken és kelti lakban, 1833. noveiub. 
1-jén 12 árva gyermek számára a Raubes Haus nevet viselő 
intézetet (a ház, építője vagy tulajdonosától Ruge’s Ilaus-nak 
neveztetett s ebből lett'mostani neve). Wiehern működése azon­
ban itt meg nem állapodott. Meggyőződve lévén a felől, hogy 
hézagot pótol, hazájának, s az evangéliumi prot. egyháznak 
használ : lankadatlan buzgalommal apostolkodott hasonló inté­
zetek felállítása s terjesztése körül s néhány év múltán, nem­
csak Németországban, de Francziahonban, Angliában és Hol­
landban is számos ily men- vagy szeretetbázak jöttek létre. W. 
összes tevékenységét, a belmissió vette igénybe. Ösztönzésére 
alakult \\ ittenbergben 1848. szeptemberben a belmissiói egye­
sület, melynek hivatása, minden a belmissiói érdeklő törekvé­
seket, és társulatokat egységes organizmusba foglalni össze, s 
ebből folyólag, uj meg uj vallásos jótékony egyleteket hozni 
létre; ide tartozik a vallásos értekezések terjesztése, missioná- 
í'iusok képzése, az ezen pályára készülőknek beneficiumokkal 
való ellátása stb. Az egyesület székhelyéül Berlin választatott, 
közlönyéül pedig a Wich' rn által szerkesztett „Fliegende Blat­
ter des Rauhen Hanses’*, ez. lap.Szeik.
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A feltűnő buzgalmu férfiú áldásos működése a porosz kor­
mány figyelmét is magára vonván, az 1848-50 években, külö­
nösen P. Sziléziában dühöngött typhus járvány miatt, árván 
maradt 10,000 gyermek ápolása s nevelése ügyében készítendő 
javaslattétel bízatott reá; s csakugyan el is fogadtatott javas­
lata. Majd, számos utazást tett Némethonban, mindenütt agi­
tálva, az árva és elhanyagolt gyermekek nevelése, s menházak 
felállítása érdekében 1851-ben Angliában tett utazása után, 
ismét egy megtisztelő megbízásban részesült a porosz kormány 
részéről, melynélfogva a börtönöket, s javító intézeteket meg 
kelle vizsgálnia, s azok reformjára nézve kellett javaslatokat 
készítenie. Ez időtájban több kitüntetés érte u. m. a hallei egye­
tem, a theologiae doctor czimével tisztelte meg, majd az egy­
házi főtanács tagjává lett kinevezve, s a fegy- és javító intéze­
tekre való felügyelettel bízatott meg, a porosz kormány részéről.

Irodalmi működése kizárólag a belmissióra vonatkozik. 
1849-ben jelent meg tőle: Die innere Mission der deutsch 
evang. Kirche (Hamburg). 1844-től fogva szerkesztette, a már 
említett Fliegende Blättert. Ide sorolhatók számtalan jelentései, 
az általa alapított intézet működése felől, valamint számos val­
lási iratai, melyeket az intézet számára szerkesztett. Szóval : 
a belmissió ezen jeles zászlóvivője oly szerencsés volt, hogy 
életének kitűzött czélját megvalósítva szemlélheti, s hosszú pá­
lyája minden óráját, a szent ügy érdekében gyümölcsöztethesse. 
Nem állott ő hivalkodva, nem dőlt a tétlenség és kényelem pár­
nájára, s valóban bámulatos az ő rendületlen hite, kitartása s 
munkássága. Nemcsak az intézet jóakarói és pártfogóival, de 
egykori növendékeivel is évek hosszusorán tartotta fenn a leve­
lezés általi összeköttetést folytonosan buzdítva, tanítva, hitben, 
szeretőiben és reményben erősítve azokat, kik sokszor, a föld 
legtávolibb részéről felkeresték egykori jóltevőjöket, megmen­
tjüket. Még csak azt jegyzem meg, hogy a nagy nevű alapitó 
teljes testi elgyengülése miatt, jelenleg fia, Wiehern János lel­
kész áll a R. H. élén, kihez a legszebb reményeket csatolja a 
közvélemény, arra nézve, hogy jeles atyja nyomdokain haladva, 
ennek működését, folytatva, hasonlóképen buzgó terjesztője lesz 
Isten országának az ö „kicsinyjei“ között.

(Folyt, köv.)
Csécsi Miklós.

KÖNYVISMERTETÉS.

A föld és a teremtés bibliai elbeszélése.
(3-ik folytatás.)

A következő sorokban bőven előadja Pozzy, hogy „az 
egek és a föld“ a szent könyv nyelvén : a lények egyetemisége. 
„A föld“ (háárecz) e földgömb, majd csak a kemény kéreg. Az 
„ég“ (hassámaim), hasonlókép több jelentésű, jelent : légkört, 
a madarak és felhők egét, majd a csillagzatok, nap, hold és csil­
lagok egét, majd végre az egek egét, a hol lakoznak az angyalok 
és a hova Isten trónját helyhezte.

Ezután a könyv II. Fejezetében leírja a földnek a hat nap 
munkája előtti állapotját. A biblia ide vonatkozólag igy szól : 
„Hanem a föld vala puszta és üres; sötétség vala a mélység 
színén ; és Isten szelleme lebegett a vizek színén.“*) E három

*) A mélyen tisztelt ismertető nt K. .1. ur lefordilá Pozzy után 
Magyarrn a Gen. I, fejezet 31. versét, minthogy azonban a lényegvsb 
helyek úgy is idéztetnek, lérszuke miatt mellőzni kellett a fordítást 
Lapunk 42-ik számában. Szerk.

tétel egymástól elválaszthatlanságát és egyidejűségüket a héber 
szöveg szavai fejtegetésével megállapítván, igy folytatja :

A föld vala thóhu-vá-bóhu, puszta és üres, azaz ab­
solut egyediiliség állapotában, minden élet és Organismus nél­
kül. A teremtés után tehát a föld, mint egy végetlen pusztaság 
tűnt fel : sem ember, sem állat, sem madár, sem csúszó, semmi 
plánta, semmi zöldség. .. semmi, csupán az üresség és egye- 
düliség.

A földnek a hat nap munkája előtti állapotának Mózes 
általi lerajzolásából, a második vonás az, hogy „Sötétség vala a 
mélységnek szilién.“

E szavak, minden magyarázás nélkül, eléggé érthetők. A 
! puszta és sötét föld körül vizek mélysége volt, e felett pedig a 

végetlen sötétség mélysége. — Hanem ezen meztelenség és sö­
tétség után ime jön az élet és világosság bevezetése.

A második könyv II. Fejezetében az első nap van leírva
„És Isten szelleme lebegett a vizek felett.“ — Isten 

szelleme — lelke helyett némely magyarázók a ruahh 
El óhím szavakat : „Isten szél, nagy szél“ kitétellel s az egész 
helyet igy fordítják : „És szelek mozgatták a vizek színét.“ S 
e fordítás régi s meg van az arab fordításban is s Kálvin igy 
jellemzi : Adeo frigidum est, utnulla refutatione 
i n d i g e a t. Az ószövetségben gyakran van szó az I s t e n s z ei­
le m é r ő 1 leikéről, s az mindig a ruahh szóval van adva. 
(Gen. VI. 3 Zsolt. XXXIII. G. Job. XXVI. 13. Ézs. XXXIV. 16. 
Zsolt. XLIII. 10. Ezék. XXXV. 17. stb.) A ruahh El óhím 
sehol sem jön elő oly értelemben, mint itt venni akarják; ha az 
írásban nagy szélről van szó, ez jön elő: ruahh gedóláh. 
Jón. I. 4. A régibb és újabb fordítók nagy többsége is úgy for­
dítja mint mi: hiszen a másiknak nincs is egész értelme, nem 
kijelentés.

De ez az Isten szelleme lelke mit csinált ? „Lebegett, moz­
gott a vizek színén.“ Tehát az Isten szelleme — lelke — lebe­
gett a vizek színén. Hogy megértsük, hogy mit jelent e kifeje­
zés, nagy fontosságú eszünkbe venni, hogy Isten szelleme — 
lelke - úgy van előterjesztve az Írásban, mint éltető princípium 
— elv. (Zsolt. CIV. 29. 30. Ezék. XXXVII. 8. XIV. 7. Jób. XXVI.
13. XXXIII. 7.)

Tehát Isten szelleme lebegvén a vizek színén : az életadó 
elv az mely a folyó és sötét mélység felett mozgott, hogy oda 
életet öntsön, a melynek ő forrása. Az van itt kijelentve 
hogy ama perczen az Isten szelleme azt tette, hogy behasson az 
élet a világba egész a pusztaság és ürességig; és hogy „ez élet 
először a vizek mélységében tűnt fel “

A második verssel kezdődik tehát a nagy hét munkája 
kezdetének leírása; és ezen munka fellépése nem a világosság 
kibocsátása ; hanem a vizek mélysége megtermékenyítése.

Nem a 3-ik versnél kezdődik tehát a hat nap munkája el­
beszélése; mert ha úgy volna, akkor reggel lett volna nem 
pedig este, ellenkezőleg Mózessel, ki igy : „És volt este és 
volt reggel.

Röviden : a Genesis 2-ik verse azt tanítja, hogy az anyag 
teremtése után, nem volt semmi nyoma az állati vagy növényi 
életnek, nem volt semmi száraz, semmi súgára a világosságnak, 
hanem Isten szelleme mozgott a vizek színén, hogy azt megter­
mékenyítse ; és hogy ennélfogva a vizek mélységében, a tenger 
alatti teremtésben kell keresni a mi földünkön a műves élet 
legelső nyomait.

„És Isten mondta : hogy világosság legyen és világosság
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lett. És Isten látta, hogy a világosság jó vala. És Isten elválasz­
totta a világosságot és a sötétséget. És Isten nevezte a világos­
ságot nappalnak és a sötétséget éjnek. És volt este és volt reg­
gel. Ez volt egy első nap.“

A szavak, melyekkel Mózes él, megérdemlik — mond 
Pozzy — hogy nagy gonddal megfontoljuk. Ő nem mondja a 
Vulgátával, hogy Isten csinálta a világosságot, mintha a vilá­
gosság anyagi állomány, saját nemű test volna; a mi a tudomány j 
utóbbi felfedezéseivel ellenkeznék. Ő egyszerűen igy szól : „Is- j 
ten mondta, hogy világosság legyen és világosság lett.“ A mi 
épen nem foglalja magában, hogy a világosság ama perczben 
teremtetett, hanem inkább, hogy az e perczben tétetett először 
munkásságba. A világosság valóban nem anyagi állomány, ha­
nem az éther hullámzása, minden testekben elterjedt rendkivül 
finom folyékonyság. Midőn az éther bármi ok miatt rezgésbe 
jön, a világosság érzése előáll; ha pedig nyugodt, sötétség van.
E hullámzás vagy rezgés, különféle okok miatt előállhat, mint j 
a nap, csillagok, electvicitás, égés vagyis vegytani okoknál fogva. 1 
Épen nem lenne tehát szabatos azt mondani : a világosság te­
remtetett, minthogy az sem nem test, sem nem állomány, hanem 
inkább a kezdetben teremtett, anyag bizonyos állapotja. S ezért 
Mózes óvakodik attól, hogy ily hibát tegyen. Ő a maga fellengős 
nyelvén, nem úgy terjeszti elő Istent, mint a ki teremti, hanem 
mint a ki mindenható akarata hatása által kiszökelteti a vilá­
gosságot. „És Isten mondta: hogy világosság legyen és vilá­
gosság lett.“

Hasonlókép méltó megjegyezni, hogy Mózes a világosságot 
a nap megjelenése elébe teszi, minthogy az ő elbeszélése szerint 
e csillag a negyedik napon tűnt és ragyogott fel az ég boltoza­
tán. Hogy érdemül vagy pironságul szolgál-e ez szerzőnknek, 
azt itt nem keressük — mond Pozzy. Csak azt állapítjuk meg, 
hogy ő szerinte, s ellenkezőleg az ő kora véleményével, — I 
a mi még ma is a tudomány munkáival ismeretlenek 
átalánosan elfogadott hite vagy nézete, — a világosság függet­
len a naptól, minthogy az sokkal előbb meg volt, mint ez — a 
nap — általunk látható lett volna.

Hanem micsoda az e s t e és micsoda a reggel, a melyről 
ő beszél és a mi a hat nap mindenike munkájának elbeszélése 
végén mindig előjön ?

E kérdésre a felelet, ama kérdésre adandó felelettől függ: 
Mik a napok ? 24 órás napok azok, vagy meghatározhatlan tar­
tamú idők periódusai?

IV. Fejezet. Mi a g e n e s i s i nap ? Némelyek 24 órásnak 
veszik, mint Letronne, Chalmer és Buckland; mások időszakok­
nak, mint: Champollion, Beluc, Cuvier és a mai magyarázók 
legnagyobb része. — Tegyük hozzá, hogy az első értelem való­
ban legtermészetesebbnek látszik, mett a „nap“ szónak az az 
átalános jelentése ; de meg egy népszerű könyvben mint a biblia, 
kettő között a legegyszerűbb és legtermészetesebb jelentést 
kell elfogadni. És ez igy is vau — folytatja Pozzy — a bibliában 
az üdvöt tárgyazó dolgokra nézve; hanem a csillagászatot, tör­
ténetet, földtant stb. illetőleg. .. oda tudomány kell.

Tehát minden látszó okok ellenére ő is kimondja, hogy a 
teremtési napok nem 24 órás napok, hanem határozatlan tar­
tamú időszakok. Mert, elsőben, ezzel a héber jóm napnak for­
dítása nem ellenkezik ; mert az írásban igen gyakran jön elő a 
nap időt vagy időszakot jelentve, s erre sok helyeket idéz. És a 
nap, ily értelemben vevése ellen még a 24 órás napot pártolók 
sem tesznek ellenvetést. Sőt Hitchcock azt mondja, hogy a

biblia későbbi könyveiben, a héber nyelv legvirágzóbb korában, 
a zsidók az időszak kifejezésére nem használtak más szót, mint 
jóm ot.

Ezenkívül az összefüggés feltétlenül ezt követeli. Az első 
3 napot illetőleg az időszak tisztán áll; mert akkor még nem 
voltak idő mérő nagy világítók, s a föld a nap előtt nem forog­
hatott : s igy a napok itt nem lehettek napi napok. De ha akkor 
nem, később sem lehettek, hacsak önkényes megkülönböztetést 
nem akarunk tenni ezen napok között, a mi semmikép sem 
igazolható.

Másodszor, feltéve hogy a genesisi napok 24 órások s nem 
időszakok, akkor a szent elbeszélés némely körülményein sehogy 
sem lehet eligazodni. íme, a hatodik napon Isten csinálta nem­
csak az állatokat, hanem még az embert is teremtette és terem­
tette férfivá és nővé. És ha a Genesis 2-ik fejezetét kérdezzük, 
a hol ezen nap története részletesen el van beszélve, látjuk, 
hogy az Ádám és Éva teremtetése közt Isten az Édent is plán­
tálta, s oda behelyhezte az embert, hogy azt őrizze és mivelje. 
Sőt e napon Isten még minden barmokat és madarakat is Ádám 
elé vezetett, hogy azokat elnevezze , a mit Ádám meg is tett. — 
Röviden : Mózes szerint a hatodik napon történt: 1. a barmok, 
házi állatok és csúszók teremtése; 2. az Ádám teremtése; 3. 

i az Éden plántálása s az ember oda helyezése; 4. az állatok 
' Ádám előtti megjelenése, s egyenkint clnevczésök, a mire ter­

mészetesen sok idő kellett; 5. az Ádám mély álomba merülése 
i és az asszony alkotása, — s vele a munka bevégzése.

Mikép történhetett ez 24 óra alatt? Igaz, hogy Isten min­
denható : parancsol és lesz. De nem igy az ember. Ő elébe határ 

I van vetve, melyet át nem hághat. Tehát fizikailag lehetetlen, 
hogy emberi képességgel biró lény mint Ádám, megvizsgálhatott 
és elnevezhetett volna minden akkor létezett állatot 24 óra alatt.

Harmadszor, Mózes azt mondja, hogy Isten, elvégezvén 
munkáját hat napon, a hetediken megnyugodott. Nincs a bibliá­
nak oly olvasója, a ki ne tudná, hogy a teremtési hat nap és a 
hetedik nap, melyen Isten megnyugodott, ugyanazon természe­
tűek. Tehát Isten csak 24 óráig nyugodott. Nem ; századok foly­
nak, hogy ő nyugszik, mert a tudomány, az ember megjelenése 
óta, semmi uj teremtményt nem birt felfedezni. Már Sz. Ágoston 
megjegyezte, hogy van egy nap, a hetedik, melynek nem volt 
estéje, s innen azt következtette, hogy ez a nap egy oly időszak, 
mely az ember tcremtetésével kezdődött s végetlenül tart. Ha 
tehát a hetedik nap egész időszak, a hasonlat kívánja, hogy a 
hat nap is az legyen.

Negyedszer, a hat nap mindenike munkájának elbeszélése 
igy végződik : „És volt este és volt reggel.“ Mire való ez, ha a 
„jóm“ rendes napok ? Hiszen ezek nem lehetnek este és reggel 
nélkül. S ezt nem szükség mondani. Tehát a vau az este és reg­
gel ismétlésével kifejezve, hogy mindenik időszaknak volt 
estéje és reggele, kezdete és vége, mely azt a többitől megkü­
lönböztette. Ez állítást igazolja az, hogy „este és reggel“ a he­
tedik napnál el van hagyva, mert ez még nem ért a határhoz. 
Dávid is ily értelemben használja az estét és reggelt (Vili. 2G. 
és 14.) Egyébiránt mi természetesebb, minthogy minden időszak 
vége és kezdete „estének és reggelnek“ vagy „reggelnek és es­
tének“ neveztessék, a mint t. i. a héberek módja szerint vagy 
nem a szerint fejezzük ki magunkat. Miként minden napnak, 
úgy a földtani minden időszaknak is van támadata és enyészete.

Ötödször, a „jóm“-napnak ugyanily jelentése van — mert 
más nem is lehet — a Gen. II 4. versében. Itt, a teremtés müve 
részletezése után, igy szól Mózses : „Ilyenek az ég és föld kéz-
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delei, a mikor azok teremtettek, azon napon, midőn az örök­
kévaló Isten alkotta az eget és földet.“ A mi fordításunk - a 
franczia — mond Pozzy — igy adja : „a mikor (quand) az
Örökkévaló Isten.........hanem a szöveg szerint úgy van : a zon
napon — b’-jóm.* *) Lehetetlen itt 24 órás napot látni, 
mert itt a teremtés hat napjáról vagy szakáról van szó. Ezután 
idéz Pozzy az öt könyvből hasonló helyeket.

„Hanem — ellenvetik — ha ez a Genesis szövege értelme, 
hogy esik, hogy annak feltalálására addig kellett várni, inig a 
tudomány, hosszú és fáradalmas kutatás után összeállította 
gömbünk földtani múltjának történetét?“

Ha igy állana is a tény, az abból vont ellenvetés még sem 
bírna semmi erővel. 11a vallási főigazságról volna szó : akkor 
nehéz volna érteni a hosszú várakoztatást, s méltó gyanút kel­
tene. Hanem miről vau itt szó? Világkezdeti tanról, melynek a 
vallás czéljával nincs szoros egybeköttetése. A kijelentés alap­
igazságait az őszinte kereső könnyen megtalálja. Hanem a segéd­
igazságokat nem könnyen s rögtön. E kimerithetlen bányában 
mindig van felfedezni való. A biblia egy kincstár, melyből ó és 
uj húzható. Tehát, ha amaz ellenvetés tényen alapulna is : ez 
ellenvetés nem lehet jogos.

De nem alapos Az nem áll, mintha a Genesis első fejeze­
tében levő napnak adott „időszak“ jelentés, csak a 19-dik szá­
zadban szükségből feltalált magyarázat volna. Feltaláljuk azt 
már a zsidók között József és Kilónál. Sz. Ágoston is állítja, 
hogy a teremtési hat nap nem volt hasonló a mi napjainkhoz- 
így vélekedett Athanáz és Origenes. Egy apostoli atya, Barna­
bás pedig minden napot ezer évi tartamúnak mondott. . . Tehát 
már régen a földtan felfedezései előtt a geuesisi napokat idő­
szakokúi vették. (Folyt, köv )

Könyves János, 
ref. lelkész.

KÜLFÖLD.

Németország.*)
(Missió-ügy. Thudichum egyházjoga. Egy könyvecske. Protes­
táns egyleti gyűlés. Valláserkölcsi hanyatlás. Vasárnap-ügy. 
Egy schweizi orvos. A kultúrharcé. Hannover. Stromburg lelkész.)

A nyolez önálló nagyobb német missió társulat ki- 
lenczre szaporodott. Brecklumban f. é. ápril havában szentelte­
tett fel s nyittatott meg az uj missió-ház 12 növendékkel. - 
Hiába! a schleswig-holsteiniak önállólag akarnak működni a 
missió terén. - Kilencz missióttársulat fentartása még a 40 
milliónál több lelket számláló gazdag Németországnak is sok 
egy kissé. Bizony, ha e kilencz társulat mind élni sőt virágozni 
akar, elöbb-utóbb ama baptista lelkész példájára kell utasítania 
hitküldéreit, kit megtanított a szükség arra, hogy miként kell 
hitfelei pénzét kímélni a missió szolgálatában. Említett lelkész, 
mialatt Indiában szolgálta a missió szent ügyét, tömeges láto­
gatásban részesült egy napon az uj hívek részéről, kik igy szól­
tak hozzá : „templomra és iskolára van szükségünk!“ — „Na­
gyon örülök rajta“ — viszonzá ő — „remélem, hogy mihama­
rabb felépititek.“ - „Mi? — mi nem tehetjük!“ - „Dehogy 
nem!“ — „S ön nem akarja?“ — „Én? — Nekem nincs szük-

*) A mi — Károli—féle — fordításunk, mintha a geológia nyel­
vén szólana, iwy adja : „a inuly időben“; hanem fremellius stósze- 
rint, de azért helyesen igy : „quailie“. *• L

) Az egyhangúság mellőzése végett szakítjuk meg a G. A.- 
egylétről szóló különben igen érdekei tudósítást. Szerk,

ségem a templomra. Meg vagyok elégedve, ha szép időben egy 
fa alatt ülhetek.“ — „De néha esik.“ — „Nos, úgy építkeznetek 
kell, hogy az esőtől óva legyetek.“ — „Miként kezdjük el?“ — 
„Egyszerűen. Ti mindnyájan tudtok dolgozni. Rajta hát! Emel­
jétek fel a falakat, majd én fát adok a tetőhöz és ajtóhoz.“ — 
És úgy lön. Hiszen ez uj keresztyéneknek épen nincs szükségük 
góth idomú székes egyházakra.

Thudichum Frigyes tübingai jogtanár egy művet adott ki, 
melynek czime : „A 19-ik század német egy ház jog a“ — 
„Deutsches Kirchenrecht des 19 Jahrhunderts“ (1. Bd., Leipzig 
1877. Duncker u. Humblst VIII. 440 S. gr. 8. 8m. 40.) — Ugy 
tetszik nekem, — miután a könyvnek kissé hosszas ismerteté­
sét végig olvasám, hogy a tudós szerző bátran oda nyomathatta 
volna könyve fedelére jelige gyanánt e szavakat: „az állam 
mindenható, az egyház neve pedig „hallgass“ „engedelmesked­
jél-. — Érdekes felemlíteni, hogy a liberális szerző nem nagyon 
szabadelvűnek mutalja magát midőn kimondja, hogy „azon iz­
raeliták, kik szombaton nem akarnak hivatali teendőket végezni, 
semmi igényt nem tarthatnak az államhivatalok legnagyobb ré­
szére, mert az ő kedvükért nem lehet egy hétből két napot nél­
külözni.“*) Védelme alá veszi szerző az anyakönyveknek állami 
hivatalnokok általi kezelését. — Talán nem akarja tudni, hogy 
ez igy költségesebb lesz az államnak, s emellett még az is meg­
történik, hogy ha a falusi bírónak valami tudnivalója lesz, a 
szomszéd városba kell érte fáradni, hol a nagyságos úrral hamar­
jában talán még beszélni sem lehet, mert asztalnál ül, vagy va­
dászaton vau. — A szerző sok furcsa állításai közt ez is ott 
van : „egy politikai községnek sem szab a d megengedni, hogy 
egy vallásos egyesület bármely temetőrészt kizárólag birtokol­
jon.“**)

Egy könyvecskére vagyok bátor még felhívni e Lap olva­
sóinak figyelmét, czime : „Die Opfer der Wissenschaft oder die 
Folgen der angewandten Naturphilosophie. Drei Bücher aus dem 
Leben des Prof. Deseno“, mitgetheilt v. Alfr. de Valmy (Leipzig 
1877 Barth (90 S. 8) 2 mk.) — Gúnyolja e könyv azon gőgös 
balgaságot, mely a modern természettudomány népszerűsítésé­
ben s alkalmazásában akarja feltalálni az emberi nem paradi­
csomi boldogságát. — A modern párisi élet regényes történe­
teinek egész sorában tárja fel s teszi nevetségessé azon oktalan 
szédelgést, mely a nagy világ fiait szélvészként sodorja örvény­
ből örvénybe. — A darvinizmust és háckelianismust kedélyes 
gúnynyal ostorozza szerző, s jó hámorával még ellenfeleleit is 
kibékíti maga iránt.

A most folyó németországi liberális mozgalom egyik fény­
pontját képezi azon gyűlés, melyet f. é. október hó 10-én Ber­
linben tartottak a német protestáns-egylet képviselői. E 
gyűlés adatai szerint a beiratkozott protestáns egyleti tagok 
száma eddigelé 7500. — Ha ez országos láz, — melyet libera- 
lismusnak nevezgetnek***) — nem volna, egy német iró szerint 
teljesen képtelen valamit tanulni, végtelenül sokat tanulhatna 
azon egy tényből, hogy a szocziáldemokraczia, a maga terjesz-

*) Eit a puszta formai dolgot a haladó (?) zsidóság meg is le­
hetne a valódi haladást óhajtón hajlandók is a szünet napját egy napon 
tartani az újszövetségi hívekkel. Szerk.

*#) Baráljai vagyunk, h vált hol uj alakul, a közös temetőknek, 
főleg kellő beosztással, de az a tilalom ,,nem szabad11, megszorítása az 
egyház testületi s ősi jogának. Szerk.

*#lí) Az olyfajta liberalismus, mely elveti az isteni kijelentést s.
I bibliai alapot, jó magyarul igy adható vissza : féktelenelviiség. Szerk.
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kedését, illetőleg, sokkal inkább az egyház szétbomlására ala­
pítja reményét, mint az anyagi nyomorra. „Das geistige Elend 
ist aber auch gross genug“ teszi hozzá Luthardt lapja.

Gúnyosan jegyzik meg az ultramontán lapok, hogy a róm. 
kath. templomokat hatvanszorta jobban látogatják Berlinben, 
mint az evangélikusokét. — Fájdalom, ez állítás nemcsak Ber­
linre nézve igaz, hanem más nagy városoknál is. Boroszlóban 
p. o. 75,000 r. kath. között 28,000, mig 150 000 evangélikus 
közül körülbelől csak 7,000 látogatja a vasárnapi istenitiszteletet.

A német izráeliták buzgóbbak, vallásosabbak, egyházia- 
sabbak ma mint valaha. Az ótestamentom e hívei ma inár sza­
badságot vesznek magoknak arra, hogy nyíltan gúnyolják a ke­
resztyén világnézetet.*) Vájjon nem erkölcsi öngyilkosság-e a 
modern keresztyének azon eljárása, mely a keresztyén hit rom­
bolása által segédkezet nyújt elvelleneinek?

Mind sűrűbben emelkednek panaszhangok az erkölcsi rom­
lottság nagymérve s terjedése fölött, a német sajtóban. A bor­
délyházak Berlinben s Berlinen kívül szaporodnak. Az öngyilkos- 
sági esetek már alig okoznak föltünést. Valóban szomorú jelek!

Egy neufcháteli (schweizi) orvos éles beszédet tartott 
nem régen a „rósz erkölcstelen irányú sajtó“ ellen. „Szégyen- 
pir szállt arczunkra“ — mondja a nemes tudósitó — „midőn a 
sok felhozott példák közt, ledtöbb a német sajtóból volt idézve.“

A hesseni herczegségből kedvező faireket írnak. Az itt 
tartott körzsinatok (Dekanats-synoden) csaknem kivétel nélkül 
komoly határozatokat hoztak a Vasárnap megszentelése — s az 
erre vonatkozó államtörvények szigonibb kezelése s végrehaj­
tása ügyében.

Az úgynevezett kulturharcz vivatik most Németországban. 
A császár, a mint látszik nem barátja az egyházpusztitó áram­
latnak, de a kormány ehhez szít. Ama kritikus helyzetek egyike 
ez, midőn az orthodoxok a császár nyilatkozataira hivatkoznak 
védelmi harczukbau, a modernek pedig a kormányban bíznak, s 
ennek védelme vagy elnézése alatt naponként vakmerőbbek.

Hannoverből Írják, hogy a középpárt, melyet egyházi kor­
mánypártnak nevezhetünk, ott növekedőben van.

A Lüneburg melletti Scharnebeck lelkészének Stromburg- 
nak ügye, és az egyházi pártok foglalkozása tárgyát képezi. — 
Nevezett lelkész elmozdittatott hivatalától a miért a régi eskü­
formát használta. A scharnebeckiek rendkívül el vannak kese­
redve e letételért, úgy hogy ez időtől a házasságkötések egyházi 
áldás nélkül történnek, a templom látogatatlan, az újszülöttek 
keresztelés nélkül maradnak. Visszás dolog egy protestáns ál­
lam kormánya részéről ily szigorral járni el hitfelei irányában, 
midőn a róm. kath. és zsidó esküformákra meg alig gondól valaki.

Sarkad. Nagy Imre,
___  ref. segédlelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Átalános chorálkönyv az összes magyarhoni 
ág. hitv. evangélikus egyházak számára különös tekintettel a 
használatban levő magyar, tót és német énekes könyvekben elő­
forduló egyházi melódiákra, négyszólamulag s közbenjátékokkal 
ellátva szerkesztő Nagy Lajos a nyíregyházi evang. egyház

*) Egy közeli fövárosbau, lűr szerint, ez evangélikusok dísz­
terme nyittatik meg (tán pénzért ?) a mozaizmus fejtegetése s tudomá-

Szerk.nyos hirdetésére.

főorgonásza s énekvezére. Templomi, iskolai s magánhasználatra 
orgonászok, énekvezérek, tanítók, képezdészek és a choráljáték 
minden rangú kedvelőinek. A szerző tulajdona. Kapható szerző­
nél Nyíregyházán, bolti ára 6 írt 50 kr. Bizománybán Táborszky 
és Parschnál Budapesten. — Az értékes és szép kiállítású mű 
ajánlva van Zsedényi Kdének. Tartalmaz 352 zenésitett ének­
darabot. A szakértők s műbarátok figyelmét megérdemli; a vá­
lasztékosság, gondosság, a történelmi jegyzék egyes daraboknál, 
s átalában a buzgó fáradság mind megannyi vonások, mik szer­
kesztő érdemét ékesítik. A prot. egyházi zeneirodalom egy mű­
vel gazdagodott. — N. L. ur tudatja, hogy jelen műve még egy 
darabig nála (Nyíregyházán) előfizetési áron, 5 írtért kapható. 
Megjegyeztetik az is, hogy e chorálkönyvhöz utólag mellékelte­
tett egy lap, tartalmazván két cborált Gáspáry János hangtéte 
szerint, mivel a 7G. és 115-ik számú chorálhoz tévedésből téte­
tett Gáspáry J. neve.

— A hit győzelm e. (Ily feliratú egyházi beszéd tarta­
tott Budapesten a reform, templomban. Lásd Prot. e. s i. Lap 
44, sz.) A hit, melyet alanyi gondolkodás ezer változéka szerint 
kiki „legyen bár pap vagy világi“ maga alkot magának, ha nem 
egyezik azzal a hittel, a mit az apostolok hirdettek, győzelmet 
a világon nem vehet. A hit, mely „semmi korlátot nem ismer“ 
sem önnön elméjének gyarlóságát, sem az azt segítő isteni ki­
jelentést : barangolhat kietleneken, diadalt a lelkeken nem ve­
het. Az a hit, mely elhagyja az „Írást, a bezárt kánont, az ó és 
újszövetséget,“ féktelenelvüséget szülhet, mely mellett mindenki 
„maga alkotja“ valláserkölcsi világnézetét; az evangyéliomot 
„nem az evangyéliomban“, hanem másutt kutatja stb. tarka- 
barkaságok szivárványa lehet az ily hit, de győzelmet nem ve­
het. A reformáczió nem ily hittel győzött. „A Krisztusnak kö­
zönséges anyaszentegyháza a szentirásban tökéletesen előadva 
találja valamelyek tartoznak mind az idvességes hitre, mind az 
Istennek tetsző életnek helyesen való rendelésére.“ (Ilelv. conf 
1.) Isten népét semmi más nem kötelezi mint az Istennek igéje 
Amerika legnagyobb élő hittudósa, Hodge, helyesen tanítja : 
„Ha mi szilárdan megállunk a szabadságban, melylyel Krisztus 
bennünket megszabadított, ragaszkodnunk kell azon elvhez, 
hogy vallás és hit dolgában egyedüli tekintély, a mi a 
lelkiismeretet kötelezi, a szentirás.

Genf, A vasarnap megszentelési „genfi társaság“ 
13-ik egyetemes gyűlése 1877. jun. 19-én megtartatván, 12-ik 
Jelentése nyomtatva (8r. 531 1.) megjelent. A genfi kán ton ban 
magában 6000 példány vasárnapügyi irat terjesztetett szét. A 
„vasárnapi ének“-re 44 pályázott, az első dijat 100 frank Mo­
nod Tódor nyerte el. A napszámosok heti bére fizetésének ide­
jéül péntek este találtatott legczélszerübbnek. A „Vasárnapi 
Tudósító“ czimü lap 3500 példányban nyomatik, egy szám ára 
10 centimes. A Társaság 2 év alatti kiadása 19,624 frank 95 
centimes.

(Halálozások.) Árvái Sándor református lel­
kész Péterszegen,-Lőrinczi Dénes reform, lelkész 
Vaján (34 éves korában), — B a t a Bálint református 
lelkész Zádorfalváu (57 éves korában) elhunytak. Béke az el­
költözőiteknek !

Halofj/t Ferencs, felelős szerkesztő és kiadó.

Debreczen 1877. Nyomatott a város könyvnyomdájában.
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